
Всероссийская олимпиада школьников по химии
Муниципальный этап

10 класс
Экспериментальный ту

Задание (10 баллов)
Определите с помощью качественных реакций принадлежность солей к карбонатам, хлоридам,

силикатам, сульфатам; получите практически заданное неорганическое вещество.
Опыт №1: Докажите опытным путем, что скорлупа куриного яйца содержит соль угольной

кислоты. Составьте уравнение химической реакции в молекулярной, полной и сокращенной ионных формах.
Опыт №2: В двух пронумерованных пробирках (1 и 2) находятся растворы хлорида натрия и

силиката натрия. Определите, в какой из пробирок находится каждая соль. Составьте уравнения химических
реакций в молекулярной, полной и сокращенной ионных формах. Укажите признаки реакций.

Опыт №3: Осуществив практически следующие химические превращения, получите сульфат бария.
NaOH→ Na2SO4 → BaSO4.
Качественно докажите протекание осуществленных реакций. Составьте уравнения химических

реакций в молекулярной, полной и сокращенной ионных формах.

Оборудование и реактивы: штатив с чистыми пробирками, чашка Петри, пробирки с номерами 1, 2
(с растворами силиката натрия и хлорида натрия), растворы серной кислоты, гидроксида натрия, хлорида
бария, нитрата серебра (с массовой долей 5 %); капельница со спиртовым раствором фенолфталеина;
скорлупа куриного яйца, колба с дистиллированной водой.

Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) Баллы

Опыт №1. Исследуемое вещество – скорлупа куриного яйца (карбонат кальция).
Прилить к скорлупе раствор серной кислоты – наблюдаем выделение углекислого газа
– СО2:
CaCO3 + H2SO4 →CaSO4 + СО2↑ +H2O
Ca2+ + CO3

2- + 2H+ + SO4
2- →Ca2+ + SO4

2- + СО2↑ +H2O
2H+ + CO3

2- → СО2↑ +H2O

2

Опыт №2. Из пронумерованных пробирок отлили по небольшой порции раствора в
отдельные пробирки. Добавили к обеим порциям реактив на одно из исследуемых
веществ. Отметили в пробирке с каким номером произошла реакция. Исследовали
оставшуюся порцию раствора той соли, которая не прореагировала с первым
реактивом.
Исследуемое вещество - NaCl, реактив - AgNO3, наблюдается образование белого
творожистого осадка:
NaCl + AgNO3 → NaNO3 + AgCl↓
Na+ + Cl- + Ag+ + NO3

- → Na+ + NO3
- + AgCl↓

Ag+ + Cl- → AgCl↓
Исследуемое вещество - Na2SiO3, реактив - H2SO4, наблюдается образование
гелеобразного осадка кремниевой кислоты.
Na2SiO3 + H2SO4 → Na2SO4 + H2SiO3↓
2Na+ + SiO3

2- + 2Н+ + SO4
2- →2Na+ + SO4

2- + H2SiO3↓
2H+ + SiO3

2- → H2SiO3↓

4

Опыт №3.
1) В раствор гидроксида натрия добавляем индикатор фенолфталеин, который в
щелочной среде окрашивается в малиновый цвет. После добавления раствора серной
кислоты
к раствору NaOH окраска индикатора исчезает:
2NaOH + Н2SO4 → Na2SO4 + Н2О
2Na+ + 2OH- + 2Н+ + SO4

2- → 2Na+ + SO4
2- + Н2О

2Н+ + 2OH- →Н2О
2) К образовавшемуся раствору сульфата натрия прилили раствор хлорида бария,
наблюдали образование белого  кристаллического осадка:
Na2SO4 + BaCl2 → BaSO4↓ + 2NaCl
2Na+ + SO4

2- + Ba2+ + 2Cl- → BaSO4↓ + 2Na+ + 2Cl-

Ba2+ + SO4
2- → BaSO4↓

4

Все элементы ответа записаны неверно 0
Максимальный балл за задание 10 баллов

Суммарный балл за выполнение задания экспериментального тура - 10


